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Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α    ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ   ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ   ΣΠΟΥΔΩΝ   ▪    Γ΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ   ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ   ▪   ΤΜΗΜΑΤΑ  ΔΙΕΤΟΥΣ  ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ   
 

ΟΝΟΜΑ:   Βαθμός 

% ΗΜ/ΝΙΑ:                           / 12 /  2024  ΤΜΗΜΑ:    

 
Α΄   Ο μ ά δ α 

 
Α.1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της στήλης Α’ και δίπλα σε κάθε γράμμα έναν από 
τους αριθμούς της στήλης Β’, ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχιση. Δύο στοιχεία της στήλης Β’ 
περισσεύουν.                                                                                                                                         (         /10 μονάδες) 
                                                                                                                                       

Στήλη Α’ Στήλη Β’ 

α. Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων 
 
β. ΟΥΛΕΝ 
 
γ. Ταμείο Περιθάλψεως Προσφύγων 
 
δ. Τράπεζα της Ελλάδος 
 
ε. Ειδικές Επιτροπές Προσφύγων 

1. Ιδρύθηκε με βάση το άρθρο 11 της Σύμβασης της 
Λοζάνης 
2. Ανήγειρε ξύλινα παραπήγματα για την προσωρινή 
στέγαση των προσφύγων 
3. Ιδρύθηκε με πρωτοβουλία της ΚΤΕ 
4. Ανέλαβε την κατασκευή του φράγματος και της 
τεχνητής λίμνης στο Μαραθώνα 
5. Ιδρύθηκε τον Μάιο του 1927 
6. Εξέταζε τις αιτήσεις των προσφύγων που 
υποβάλλονταν στα Γραφεία Ανταλλαγής 
7. Ανέλαβε να πληρώσει στους ανταλλάξιμους την 
προκαταβολή στο πλαίσιο της προσωρινής 
εκτίμησης των περιουσιών 
 

 
 
Α.2. Να καταγράψετε:                                                                                                                         (         /15 μονάδες) 

α) τα οφέλη της υπερπόντιας μετανάστευσης στην ελληνική οικονομία κατά τα τέλη του 19ου και τις 
αρχές του 20ου αιώνα 
β) το περιεχόμενο του όρου «Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής» 
γ) το περιεχόμενο του όρου «Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσμών» 
 
 
Β.1. Να παρουσιάσετε: 
α. τους λόγους της ανάπτυξης του εργατικού κινήματος στην Ελλάδα μετά το τέλος των Βαλκανικών 
Πολέμων (5 μονάδες) 
β. τα προσφυγικά ρεύματα προς την Ελλάδα μετά τον τερματισμό των Βαλκανικών Πολέμων  (6 μονάδες) 

 (         /11 μονάδες) 

 
 
Β.2. Αναφορικά με τον Ελευθέριο Βενιζέλο:                                                                                (         /14 μονάδες) 
α. να αναφέρετε τους στόχους της αγροτικής μεταρρύθμισης που εξήγγειλε από τη Θεσσαλονίκη το 
1917 (6 μονάδες) 

β. να παρουσιάσετε την επίπτωση που είχε για την ελληνική οικονομία η ήττα του κόμματός του στις 
εκλογές του Νοεμβρίου 1920 (4 μονάδες) 
γ. να καταγράψετε τους λόγους για τους οποίους αποδέχθηκε τη Σύμβαση της Λοζάνης (30-01-1923) 
(4 μονάδες) 
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Β΄   Ο μ ά δ α 

 
Γ.1. Αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις να 
παρουσιάσετε τα πλεονεκτήματα που είχε αποκτήσει η Ελλάδα κατά την περίοδο του μεσοπολέμου 
(1919-1939).                                                                                                                                        (           /25  μονάδες) 

 
Πηγή 1  
Η αγροτική μεταρρύθμιση στην Ελλάδα έγινε με ρυθμούς και με αποφασιστικότητα που δεν 
παρατηρήθηκε σε κανένα άλλο κράτος της Ευρώπης, ούτε στους “συγγενικούς” χώρους της 
Μεσογείου ή των Βαλκανίων. Έως το 1938 απαλλοτριώθηκαν συνολικά 1.724 μεγάλα αγροκτήματα, 
έκτασης 12 εκατομμυρίων στρεμμάτων, τα οποία διανεμήθηκαν σε 130.000 οικογένειες γηγενών 
καλλιεργητών. Στους πρόσφυγες παραχωρήθηκαν 8,3 εκατομμύρια στρέμματα καλλιεργήσιμης γης, 
κυρίως σε περιοχές της βόρειας Ελλάδας. Τα παραπάνω μεγέθη καθιστούν προφανές ότι η σημαντική 
αστική ανάπτυξη της Ελλάδας στο διάστημα 1923-1940 συνδυάστηκε με τις μεταβολές στον αγροτικό 
χώρο, καθώς η οικογενειακή εκμετάλλευση της γης, που προέκυψε, συνεπαγόταν ενεργότερη ένταξη 
των αγροτών στην εμπορευματική και χρηματική οικονομία. 

Ιστορία των Ελλήνων, τόμ. 15, “Νεώτερος ελληνισμός” 
. 

Πηγή 2 
Πέρα από τις πληθυσμιακές και εθνολογικές ανακατατάξεις, η έλευση των νέων εποίκων και κυρίως 
η διαχείριση της μόνιμης στέγασής τους από τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες συνετέλεσαν στην 
πολεοδομική διάρθρωση και στη μορφή, τελικά, των αστικών οικισμών για τις επόμενες δεκαετίες. 
μικρές και μεγάλες πόλεις βρέθηκαν, λόγω της αναχώρησης των σλαβόφωνων και των 
μουσουλμάνων, σε θέση που επέτρεπε, τουλάχιστον ως ένα βαθμό, την αναμόρφωσή τους.[…] 
Προωθήθηκε, κυρίως από το νεοσύστατο Υπουργείο Συγκοινωνιών, μεγάλος αριθμός προωθημένων 
πολεοδομικών ρυθμίσεων, με στόχο η πολυπυρηνική οργάνωση των πόλεων και η πολυδιάσπαση των 
επιμέρους θρησκευτικών και εθνικών ομάδων να αντικατασταθεί από την ενότητα στον χώρο, 
εκφράζοντας την ομοιογένεια της νέας εθνικής πραγματικότητας.  Με άλλα λόγια, τα σχέδια αυτά, 
φιλοδοξούσαν να ανατρέψουν την παραδοσιακή αστική διάρθρωση της οθωμανικής περιόδου, με τις 
εσωστρεφώς οργανωμένες συνοικίες και τις εθνοθρησκευτικές χωρικές διακρίσεις. Σύμφωνα με τους 
προγραμματισμούς, ο αστικός χώρος ομογενοποιούταν και θα εκσυγχρονιζόταν. 

Ιστορία των Ελλήνων, τόμ. 15, “Νεώτερος ελληνισμός” 
 
 
Δ.1. Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και τα ακόλουθα κείμενα, να παρουσιάσετε:  
α. τις προσπάθειες για ελληνοτουρκική συνεννόηση των ετών 1925-1929 καθώς και  
β. το περιεχόμενο της Συμφωνία της Άγκυρας 

(           /25  μονάδες) 

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Α 
[…] Άλλη σοβαρή εξέλιξη σημειώθηκε στις 1-12-1926, όταν υπογράφτηκε μεταξύ των δύο χωρών η 
«Συμφωνία της Αθήνας». Αυτή όριζε ότι τα μουσουλμανικά κτήματα στην Ελλάδα συμψηφίζονταν με 
τα ελληνικά στην Τουρκία, εκτός από αυτά των Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης και των 
Μουσουλμάνων της Δυτικής Θράκης. Όμως, κι αυτή η συνθήκη δεν εφαρμόστηκε παρά ελάχιστα.  

Θάνος Κονδύλης, Ο Ελευθέριος Βενιζέλος και η Ελλάδα, Ίαμβος, Αθήνα 2009, σελ. 51.  
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β 
Στα τέλη του 1927 ο Υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας Μιχαλακόπουλος, πρότεινε να υποβάλλονται 
σε διαιτησία μια σειρά από σημαντικά ζητήματα, αλλά η Τουρκία είχε κάποιες σοβαρές αντιρρήσεις. 
[…] Έτσι οι συνομιλίες συνεχίζονταν αργά και πολλές φορές διακόπτονταν. […] Στις 30 Αυγούστου 
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1928, ο Βενιζέλος έστειλε επιστολές στον πρωθυπουργό της Τουρκίας, Ισμέτ Ινονού Πασά, και στον 
Υπουργό Εξωτερικών, Τεβφήκ Ρουσδή, όπου εξέφραζε την πίστη του στην ελληνοτουρκική φιλία και 
στην ειρηνική επίλυση των οικονομικών διαφορών, πράγματα που οδηγούσαν στη συνεννόηση και το 
σύμφωνο φιλίας.  […] Ουσιαστικά, μέχρι τις αρχές του 1929, παρά την εκδηλωμένη καλή θέληση των 
δύο μερών, οι ελληνο-τουρκικές διαπραγματεύσεις δεν είχαν προχωρήσει σοβαρά.  

Ό.π. σελ. 52, 56. 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Γ 
Τελικά, στις 10 Ιουνίου 1930 υπογράφτηκε ένα «οικονομικό σύμφωνο» μεταξύ του Τ. Ρουσδή και του 
Πολυχρονιάδη που το κοινοποίησε τηλεγραφικώς στην Κυβέρνηση. Με αυτό ρυθμίζονταν τα νομικά 
και περιουσιακά ζητήματα που είχαν προκύψει από την ανταλλαγή των πληθυσμών το 1922-1923. […] 
Μετά την υπογραφή της οικονομικής Συμφωνίας, ο Βενιζέλος ζήτησε να επισκεφτεί την Τουρκία, για 
να υπογράψει κι ένα Σύμφωνο Φιλίας. Η ανταπόκριση ήταν θετική και η συνάντηση ορίστηκε για τις 
25 Οκτωβρίου 1930. […] Το Βενιζέλο ακολούθησε πλήθος δημοσιογράφων. Τα σχόλια που 
διατυπώθηκαν από τις εφημερίδες της Αθήνας ήταν αμφίπλευρα. Αντιπολιτευόμενες εφημερίδες, 
όπως η «Καθημερινή» έγραψαν (26-10-1930) περί «εκδρομής» του Βενιζέλου και την ίδια ημέρα η 
«Πειθαρχία» ανέφερε: «...Δεν στερείται δραματικού χαρακτήρος η μετάβασις του Ελ. Βενιζέλου εις 
Άγκυραν…Ο θριαμβευτής της συνθήκης των Σεβρών θα διασχίζη αύριον τον γαλανόν πόντον του 
Μαρμαρά, θ’ατενίζη τας λευκάς μετόπας του ορθοδόξου Πατριαρχείου της Κωνσταντινουπόλεως, 
τους διαχρύσους τρούλλους της αγίας Σοφίας, την φαντασμαγορίαν της θρυλικής βασιλίδος των 
πόλεων, όχι δια να στήση εις την πόλιν των εθνικών μας πόθων την σημαίαν των Ελλήνων βυζαντινών 
αυτοκρατόρων, κσθώς ητοιμάζετο να πράξη προ μιας ακριβώς δεκαετίας, αλλά δια να τείνη χείρα 
συμφιλιώσεως προς τους νικητάς του τελευταίου ελληνοτουρκικού πολέμου.  

Ό.π. σελ. 62-63. 
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